Заняття з дітьми, які проявляють агресію


Вправа «Настрої»

Потрібно зобразити сонну, безсилу, лякливу, щасливу людину, дитину, яка тільки навчилась ходити, старигани, робота.

 „Добра тварина” Діти стають у коло, тримаючись за руки.

Психолог (тихим голосом). Ми — одна велика, добра тварина. Послухайте, як вона дихає! (Кожна дитина прислухається до свого дихання і тхання сусіда.)

А тепер послухаємо разом!

(Вдих — усі роблять крок уперед, видих — крок назад.)

Тварина не тільки дихає: так само б'ється її велике добре серце. (Стук — крок уперед, стук — «дам: назад.)


Вправа «Чарівна торба»

Психолог. У мене є «чарівна торба» (покажіть за допомогою пантоміміки, що на підлазі стоїть торбина). З цієї торби я вийматиму різні предмети, а ви відгадуйте, які саме. Аби ви могли .зрозуміти, шо саме за предмет я дістаю, я показуватиму вам, як ним користуватися. Коли хтось із вас здогадається, то за предмет я дістала з «чарівної торби», він повинен встати зі стільця, але нічого не казати. Коли всі діти встануть, вони змажуть розповісти, шо «побачили».


Підказка для психолога. Виймаючи предмет із торбини, ви можете, наприклад:

•
забити молотком цвях;

•
почистити і з'їсти банан:

•
розпиляти колоду;

•
випити склянку води;

•
записати щось у зошит;

•
дістати з гаманця гроші;

•
зловити вудкою рибу;

•
збирати гриби у кошик;

•
почистити зуби;

•
намилити милом руки.


Вирава «Дзеркала»

Один учасник уявляє, що він прийшов у магазин дзеркал із маленькою мавпочкою, яка сидить у нього на плечах. Він стає у центрі кімнати, а інші діти — «дзеркала» — розташовуються навколо Мавпочка не може сидіти спокійно і постійно крутиться, а «дзеркала» одразу відтворюють усі її рухи.

ОСНОВНА ЧАСТИНА

ЗАНЯТТЯ 1

Гра «Ображали»
Мета: зняти вербальну агресію, допомогти МІЖМ йозбавитися гніву в прийнятній формі.

Психолог. Зараз ви будете передавати м'яч по колу і називати одне одного різними необразливими словами. Це можуть бути назви овочів, фруктів, меблів, грибів тощо. Кожне звертання має починатися зі слів: «А ти... морквинка!». Це гра, тому не будемо ображатись одне на одного. У заключному колі треба обов'язково сказати своєму сусіду: «А ти... сонечко!».


Гра «Два барани»

Мета: зняти вербальну агресію, надлишок емоційного та м'язового напруження, допомогти дітям позбавитися паву в прийнятній формі.

Психааог розбиває учніз на пари і говорить: «Якось вранці два барани зустрітися на мосту». Діти, широко розставивши ноги, нахиливши вперед тулуб, упираються долонями та лобами одне в одного. Завдання: протидіяти одне одному, якнайдовше не рухаючись із місця. Можна казати: «Бе-е-е».

Підказка для психолога. Стежте за дотриманням техн'кн безпеки.


Гра «Розриванні* паперу*

Мішшсзяхзтя цотруження, позбавитися гніву в прийнятній формі.

Дтя роботи необхідно приготувати старі газети. На початку гри психолог пропонує розривати газети, а шматочки кидати в центр кімнати. Коли клаптиків буде башто, психолог просить дітей погратися з ними {підкидати шматочки, обсипати ними одне одного робити з них купки, стрибати по них).


Гра «Тух-тібі-дух»

Мета: зняття негативного настрою.

Психолог. Я по секрету скажу вам чарівне слово, яке є заклинанням проти образ, гніву, поганого настрою. Щоб воно подіяло, ви будете ходити кімнатою, ні з ким не розмовляючи. Тільки-но схочете поговорити, зупиніться біля когось з учнів, подивіться йому у вічі, серди-то-пресердито промовте чарівне слово: «Тух-тібі-дух». І дачі ходіть по кімнаті. Час від часу зупиняйтеся і промоаляйте чарівне слово. Але при цьому треба дивитися у вічі тому, до кого звертаєтесь.


Вправа «Театр масок»

Мета: розслабити м'язи обличчя, зняти м'язове напруження, втому.

Психолог. Діти! Зараз ми відвідаємо «Театр масок». Ви будете акторами, а я — фотографом. Я пропонуватиму вам передати вираз обличчя різних героїв, їхню міміку та жести. Сміятися можна, але тільки після того, як кадр відзнято.

і. Зобразіть, як виглядає Баба Яга.

2. Зобразіть, як рухається Кощій Безсмертний. й грізного дракона або врятував маленьку дівчинку від злих бандитів).


Вправа «Сопілка»

Мета: розслаблення м'язів нижньої частини обличчя, особливо губ.

Психолог. Давайте пограємо на сопілці. Вдихніть повітря, піднесіть сопілку до вуст і починайте повільно видихати. На видиху намагайтесь витягнути вуста в трубочку. Потім почніть спочатку. Грайте! Чудово!

ЗАНЯТТЯ 2


Казка «Одюдюка»

Мета: згуртувати групу, навчити розуміти почуття інших, співчувати їм і надавати підтримку.

Психолог. Зараз я розкажу вам казкову історію...

Був собі казковий ліс. У спеку він ховав своїх мешканців вїа палючих променів сонця, захитав їх у дот Ліс був турботливим і уважним. І мешканці лісу були вдячні йому за це. Щоранку песик Піф замітав лісові стежки, прибирав зламані гілляки та чистив озеро. У Пїфа був товариш — ведмежа Тимко, котре дивилося за всіма деревами у лісі й стежило, яке з них виросло, яке зацвіло, а яке потребує медичної допомоги. А ще в лісі жив дядько ведмідь — Михайло Іванович. Він був найрозумнішим, найдобрішим і найуважнішим серед усіх тварин лісу. Якщо траплялось якесь лихо, ведмідь завжди приходив на допомогу.

Одного разу йшов Пкр стежкою і почув: «У-гу-гу*. Позадкував Піф, але поруч із ним, ревучи, пролетіло «щось» та стало ляката Пїфа. Злякався Пзф, загавкав, але страховисько не зникло, а й даті літало навкруги і штовхалося. Тоді Піф побіг шукати свого товариша — ведмежа Тимка. А Тявші саме в цей час роздивлявся ялинки, які вирощував до Нового року. ї раптом його хтось штовхнув іззаду з усієї сили. Ведмежа впало і побачило щось незрозуміле та страшне. Це «щось» літало навкруги та вило моторошним голосом: *У-у-у», Злякався Тимко і побіг шукати свого товариша — Пїфа.

Зустрілись вони біля хатинки дядька ведмедя та почали думати, що їм робити далі.

Тут виходить із хатинки ведмідь і питає: «Що трапилось?».

Почали друзі наперебій розповідати, а потім вирішили: «Спіймаємо того, хто нас лякав, покараємо й виженемо з лісу*.

Так і зробили. Спіймали та хотіти покарати, але дядько ведмідь запропонував не карати, а потоваришувати зі страховиськом — може, щось і вийде.

Оточили тварини страховисько і зірвали покривало, під яким воно ховалося. Страховисько

одразу почало сваритися: «Що вам від мене по трібно? Я, певно, вас мало лякала!
Каже Піф: «Зачекай, не сварись, краще роз кажи нам, хто ти, як тебе звуть, і нащо ти в най ліс прийшла?».

Бачить страховисько, що немає куди дітися і почало про себе розповідати. Але історія вийшла дуже сумна.

Каже воно: «Звуть мене Одюдюка. Мама і батько в мене теж Одюдюки. Ми завжди всіх лякаємо. Мама — тата і мене, батько — мене й маму. За все життя мені ніхто слова доброго не сказав. Ось я і вирішила нашкодити всім у цьому доброму лісі. Не хочу, щоб усі жили дружно, чистоту і порядок наводили... А зараз робіть зі мною, що хочете. Хочете — налякайте, хочете — побийте, а хочете — придумайте щось таке страшне, щоб у мене кров у жилах застигла».

Ну, що з нею робити? Почали тварини радитись...

Обговорення

—
Чому Одюдюка була злою?

—
Чи могла вона бути іншою?

—
Як можна навчити Одюдюку усміхатися?

—
Як ви вважаєте, шо зробили тварини?

Продовження казки

Думали-думали тварини, як її краще покарати, а потім раптом хтось запропонував пожаліти Ощодюку. Адже ніхто й ніколи не говорив їй добрих слів. (Як ви вважаєте, які слова казали тварини Одюдюці?) А потім тварини навчили Одюдюку усміхатися, і перестала вона бути злою та страшною.

Запитання до казки

—
Чи сподобалась вам казка?

—
Хто сподобався найбільше?

—
Чому Одюдюка лякала тварин?

—
Чи буваєте ви злими? Коли? Як почуваєтесь у цьому стані?

—
Чого вчить казка?

—
Що треба робити, якщо хтось з учнів прийде до класу сердитим?

—
В якому стані вам подобається більше?

Тематичне малювання

Психолог. Намалюйте Одюдюку, якою ви її

уяатяєте на початку казки і в кінці. Чи однакова вона? Чим відрізняється? За якими ознакам можна виявити агресивну поведінку?

Драматизація казки

З учнів обирають дитину на роль Одюдюки. Вона підходить до інших і намагається налякати їх. Діти реагують. Потім Одюдюка сідає на стілець. Решта підходять до Одюдюки і кажуть їй

приємні доброзичливі слова, хвалять. Психолог просить дитину, яка грає роль Одюдюки, порівняти свої відчуття від реакцій дітей в обох випадках і зробити висновок. Для закріплення позитивного настрою Одюдюка отримує цукерку. Потім на роль Одюдюки обирають нового гравця.

ЗАНЯТТЯ 3


Казка „Кошеня”
Мета: усвідомлення можливих причин агресивності, допомога у зміні ставлення до агресивної дитини.

Психолог. Жило собі на світі маленьке сіре кошеня на ім'я Мурчик. Усе своє свідоме життя провело БОНО у підвалі великого будинку, і виходило звідти лише тоді, коли треба було знайти їжу або погратися з метеликами. Кошеня було таке гарненьке, що багато дітей хотіли його погладити. Але тільки-но вони підходили ближче, Мурчик починав шипіти, вишкірятися і дряпатись своїми гострими кігтями. Перелякані діти бігли додому, з сіре кошеня поверталося у свій темний і холодний підвал.

З часом на нього перестати звергати увагу, а якшо хтось із незнайомців підходив ближче, діти голосно вигукували: «Не чіпайте його! Це діє кощена, воно дуже боляче дряпається».

Одного разу в будинку з'явилася нова дівчинка, яку звали Марійка. Вона вийшла з дому і побачила сіре кошеня.. «Яке гарненьке'» — вигукнула дівчинка ї підійшла ближче.

«Тільки не чіпай його. — раптом промовив хлопчик, який проходив поруч, — це кошеня всіх дряпає. дуже але».Марійка уважно подивилась на Мурчика і промовила: «Явно не хиже, а перелякане. Мабуть, його колись тяжко образили, і відтоді кошеня всіх боїться, а тому і дряпається, захищаючись.

«Але якшо кошеня дряпається, воно ніколи не знайде собі товариша і залишиться самотнім. — сумно промовив хлопчик.

«А я знаю, як із ним потоваришувати». — усміхнулася Марійка і побігла додому.

За декілька хвилин вона принесла мисочку з молоком і поставила на землю.

Киць, киць», — пошепки покликала дівчинка Мурчика і відійшла вбік.

Почувши шепіт, кошеня вийшло з підвалу і дуже повільно підійшло до блюдечка. Воно уважно подивилося навкруги і, не відчувши не-. ки. випило смачне молоко.

Щодня Марійка годувала маленьке кошеня, все ближче і ближче підходила до нього. Уже  Мурчик дозволив їй торкнутися до своєї м'якої спинки, а через місяць дівчинка і кошеня так потоваришували, і разом бігати по подвір'ю з гумовим м'ячиком.Непомітно настала осінь, подув ХОЛОДНИЙ вітер, задощило, і дівчинка вирішила взяти кошеня до себе додому. Уперше за багато місяців Мурчик пішов на руки до людини. Переляканими очима дивився він у всі боки, але не тікав. У новій квартирі кошеня спочатку нагодувати, а потім вимили від вуличного бруду. Коли Мурчик висох, усі з подивом побачили, шо шубка в нього не сіра, а біта і блискуча За декілька днів Марійка з кошеням знову вийшли на вулицю. Побачивши дітей, які стояли осторонь і мовчки дивилися на них, дівчинка голосно сказала: «Ви можете погладиш його., якшо бажаєте. Мурчик більше не дряпається».Діти з недовірою й острахом підходили до кошеняти і торкатися до його шерсті. Але воно справді не дряпатися.

Це зовсім не хте кошеня, — здивовано перешіптуватися діти, — а добре і гарненьке».

«Так, — усміхалася Марійка, — це дуже добре кошеня».

Запитання до казки

—
Чи сподобалась вам казка?
»

—
Хто сподобався найбїльше?

—
Як ви гадаєте, чому діти називати кошеня злим?

—
Чи було воно злим насправді?

—
Чи знайома вам така ситуація і почуття, які переживало кошеня?

—
Як дівчинці вдалося потоваришувати з кошеням?

—
Чи одразу діти повірили в зміну характеру кошеняти? Чому?

—
Чого вчить казка?


Тематичне малювання

Психолог. Намалюйте кошеня таким, яким ви його уявляєте на початку казки і в кінці. Чи вийшли малюнки однаковими? Чому? Чим вони відрізняються? За якими ознаками можна виявити агресивну поведінку?


Вправа «Дзвін»

Мета: навчити дітей довіри.

Учні утворюють коло. Одна дитина стає в центр кода. їй не можна переступати з ноги на ногу, відривати ніг від підлоги. Усі штовхають її від себе, і вона спокійно падає зі сторони в сторону, як язичок дзвона.

ЗАНЯТТЯ 4
Казка „Зіркова країна”

Мета: усвідомлення впливу злості на стосунки в колективі, підвищення самооцінки та впевненості в собі.

Психолог. В одній зірковій країні жили зірочки, тому і країна називатася Зірковою. Зірочки

буди різкі; сині, жовті, зелені, рожеві, червоні . навіть чорні. Вони були різні й за розміром. Жили тут і зовсім крихітки, і середні, і дуже яскраві ззовні. Не було серед них зірочок, схожих одна  на іншу. Але їх усіх поєднувала спільна: душа кожної зірочки була сповнена  до всіх мешканців цієї казкової країни. Саме таму вони бачили одна в одній лише хороше і добре, світилися дивовижним чарівним сяйвом. Зіркова Країна від чарівного сяйва було надашїчай&ш красива і неповторна. Усюди пану-шми мвр, зта», порозуміння та любов.

 щоразу пролітав над Зірковою Країною з усік паскудників у світі — жив чарівник, якого звали Капосник Капосник. Побачив він Зіркову Країну, і закипіла і ямшгу злість. Як же це так, — думає» — любов » крага, мир? Ніхто не б'ється, не свариться?!» Капоснику Капоскиковичу шеякш. На жаш». трапляються такі особи, яким жигано, шли ним добре. І замислив він свою ЗЩІ еиртау. А шоо зірочки його не впізнали. яерегаоршкгя Капосник Капосннкович на впер ш і зючав шепотіти, шо в інших країнах і ве~ їятщ, і тшвшве, і краще живуть. Захвилювалися зірочки. їм теж хотілося жити ще веселіше. ще иїкаюше» ще «..раще.

—
А що для Вдіси'о треба робити? — запитали зретоші

—
Усе- дуже ірюєто: треба знаходити в іншихі. ПОСТІЙНО лаятись, більше критикувати.

І імуаат  йршшни, що були колись, — учив знанням справи Капосник Капосннкович.

.Але ззрочвш щ вміти цього робити. І почав ... шЛ чщщця навчати їх далі.

—
Ось та. — гукнув він чорній зірочці на ім'я

&ЖЖЩЯ, — чого така чорна? Знаю, знаю, ліну, нечепура така... Мабуть, тоннуч.иа треба,.  вимити... Ха-ха-ха!

Хтось щджонмв, хтось промовчав... Але веселіше ие стаз©.. А чорна зірочка Аделаїда від грубих «ашшж почала просто в усіх на очах скніти і не ІІЗШСЯ аше пви загадковим чарівним сяйвом, ж раніше. А Капосник Капосннкович не вга-мкярвшш.

—
Тиг одоро&доі — вигукнув він великій зе-

ЛЛЇЇЙ зардаці на ім'я Іоланта. — Оце роз'їлася...

шо», скоро всю країну без продуктів залишиш із шшмм апетитами. Ха-ха-ха!

Ніхто не заступився. І від грубих насмішок Еючааа йаіщуш раніше така яскрава зелена зірочка кишіла.

А Катюєешк Кдаосвикович усе ще не вгамо-

іаасх. Віц піщмшов до маленької зірочки на ім'я Юта. і став насміхатися з неї.

—
Ои„ я не »вжу... Що це? Не зірочка, а мік

роб япшйсь. Тільки в мікроскоп тебе і можна

штиттгп. Яка від тебе користь?

І знову весело розреготався. Від таких грубих та злих слів, дикого сміху маленька зірочка Юта майже зовсім згасла. І тут усі зорі підхопили ідею Капосника Капоскиковича. Вони заповзялися пригадувати всі провини, всі образи, завдані колись. І від грубих, прикрих слів, поганих думок любов почата танути, а душі зірочок заповнилися ненавистю, злістю, заздрощами. Від нього вони зблідли, потьмяніти і вже не світилися тим чарівним сяйвом, яке колись надавало неповторної загадковості зірковій країні. Прекрасна і світла колись, вона перетворилася на сіру, похмуру, безбарвну.

Першою опам'яталася зовсім юна боа зірочка Люська. Вона вирішила будь-що врятувати свою улюблену країну. «Що робити? — думала Люська. —- Може, зачекати доброго чарівника? Але коли він прилетить? Так можна чекати і рік, і два, і три, а то й зовсім не дочекатися. А діяти треба зараз, негайно, бо може бути пізно», і вона почала діяти. Люська .замість вад. стала знаходити в зірочках переваги, шукати те хороше й добре, що було в душі кожної. Спочатку вона звернулася до чорної зірки Аделаїди.

—
Аделаїдо, ти дуже добра, завжди турбувалася про хворих зірочок. Завдяки твоїй турботі,терпінню, чуйності вони швидко вїіліковувались.

і трапилось диво. Бліда зірочка Аделаїда знову засяяла дивовижним чарівним сяйвом.

«Ура! Вийшло! Добрі слова допомагають!, — раділа Люська. І почала діяти впевненіше.

—іоланто, я захоплююсь твоєю вшповйгальністю, пунктуальністю.Ти ніколи вжитті нікуди

не спізнилася.і від цих добрих слів Іоланта знову спалахнула, засяяла усіма відтінками чудового зеленого кольору.

Потім Люська заговорила з крихітною зірочкою Ютою.

—
Хоч ти, Юто, і маленька, але душа твоя нагадує величезний невичерпний колодязь усіляких цікавих творчих ідей. Саме завдяки тобі нашісвята минали завжди так весело і цікаво. Юта знову засяяла дивовижним світлом. Люсьчину ідею підхопили інші зірочки. Вони почати шукати одна в одній щось добре та хороше. 1 трапилось диво. Зірочки спалахуваїи одна за одною, як вогні на новорічній гірлянді. Знову Зіркова Країна засяяла, знову вона спала прекрасною і неповторною, навіть кращою, ніж раніше. А Капосник Капосннкович зрозумів, що тут йому робити більше немає чого, і подався геть. Він полетів шукати таку країну, мешканці якої люблять знаходити вади в інших, а чеснот не помічають. Він хотів знайти такі землі, де люблять критикувати, сваритися, пригадувати помилки і ирорахунки, де довго п Психолог проводить невелику вступну бесіду про походження імен, а потім говорить, шо розповість про імена всіх дітей групи. Той. про чиє т'я говоритиметься, стас царем. Упродовж ускі розповіді він сидить на грон! в короні. Потім можна запропонувати дітям придумати різні варіанти його імені (ніжні, скорочені), по черзі сказати цареві шось добре і приємне,

ЗАНЯТТЯ 5
Гра „Маленькі привиди”
Мета: навчити дітей позбавлятися гніву в прийнятній формі.

Психолог. Діти! Зараз ми будемо грати роль маленьких добрих привидів. За моїм оплеском ви робитимете руками ось так (психолог трохи піднімає жтуті є ліктях руки, аалщі розсущті) і промовлятимете страшним голосом «У-у-у”. Якшо я буду тихо плескати, тихо кажіть: «У-у-у», якшо голосно — лякатимете голосно.

Молодці! Пожартували, і годі. Ставайте знову дітьми!

Вправа «У чому причина бійки?»

Мета: розвину] и в дітей рефлексію (здатність аналізувати причини та наслідки своєї агресивної поведінки).

Психолог заздалегідь готує малюнки, на яких зображена бійка хлопців, показує цей малюнок і пропонує придумати, чому сталася бійка, чим вона закінчиться, чи шкодуватимуть діти про те, що відбулося, як можна було уникнути бійки.

Вправа «Я можу захистити...»

Мета: формування здатності використовувати агресивну поведінку в соціально корисних цілях.

Психолог кладе дітям м'яча. Той, в кого в руках м'яч, повинен продовжити речення: «Я можу захистити..., тому що...».

Вправа „ Вулкан”
Мета: зняти невербальну агресію, надати шанс прийнятним способом звільнитися від гніву.

Психолог, Намалюйте вулкан. Ще може трапи-і с і І гнм, хто стоїть біля вулкана? Знайдіть засоби виверження вулкана, безпечні як для нього самого, так і для оточення.


Гра „Баба Яга”
Мета: корекція злості, тренування здатності впливати одне на одного.

Діти сидять на стільцях по колу, обличчям сане до одного. Психолог просить показати, якими бувають вираз обличчя, поза, жести у дорослих (тата, мами, бабусі, вчителя), коли вони діяться на дітей.

Запитання для обговорення:

—
За що дорослі найчастіше сердяться на вас?

(Діти розігрують  2—З сценки.,»

—
Чого ви найчастіше боїтеся, коли вас сварять старші?

—
Що робите у відповідь?

Вправа «Насос і м'яч*

Метни сприяти розслабленню максимальної кількості м'язів тіла.

Психатг, Заігаоште очі. руки витягніть уперед і починайте рухатись по кімнаті. За моєю командою торкніться руками до одного з учасників. Привітайте руками одне одного і розплющуйте очі. Ви будете партнерами на наступну вправу.

Один із вас — великий надувний м'яч, другим насосом надуває його. М'яч стоїть, обм'яклий усім тілом, на напівзігнутих ногах, руки, шия розслаблені. Тулуб нахилений трохи вперед, голова теж нахилена ). Товариш починає надувати м'яч, супроводжуючи рух рук (качають

повітря) звуком |с-|. З кожною подачею повітря

м'яч надувається все більше і більше. Почувши перший звук (сі. він вдихає нормію політпя. одночасно випрямляючи ноги в колінах. Післядругого 1с| випрямляється тулуб. Після третього у м'яча піднімається голова, після четвер того — надуваються шоки, і руки відходять від боків. М'яч
в, насос уже не качає. З м яча з напором виходить повітря.

ЗАНЯТТЯ 6
Вправа „Що і коли я можу”
Мета: усвідомлення своїх почуттів.

Для вправи необхідно мати набір карток зі схематичним зображенням емоційних станів людини.

Психолої запитує в дітей, що відчувають люди, зображені на картках: ІТІСТЬ, радість, страх, сум, жах. Потім кожного учня просять вибрати з набору карток одну і розповісти, жодн людина буває ТМЯИЕ» (*Я раятю, коли...-*, »Менї оуаає страшно, кати.,.*).

Тематична бесіда «Злість*

Мета: допомогти літам краще УСВІДОМИТИ . різні стани своїх почуттів; навчитися розуміти і контролювати почуття, розповісти іншим про свої емоції й переконатися в тому, шо всі переживають шось схоже.

Психолог ставить запитання про емоцію

злості. Запитання послідовно переходять від

загального (одна дівчинка, один хлопчик)

до конкретного (чи
ивав ти колись гіо-

Заохочуйте дітей до обговорення.

•ам'ятають образи. Підказка для психолога. Можна скористатися такими запитаннями (використовуються гнучко з урахуванням часу, рівня групового обговорення і віку дітей);

—
Що таке злість?

—
Які ще почуття ви знаєте?

—
Що відчуває хлопчик (дівчинка), коли переживає злість?

—
Опишіть, який вигляд має дитина, КОЛИ сердиться.

—
Покажіть за допомогою міміки і жестів, як виглядає дитина, котра зшиться.

—
Що роблять хлопчик чи дівчинка, коли зляться?

—
А ВИ КОЛИСЬ ІТИЛИСЯ?

—
Як це відбувалося?

—
В якому місці тіла ви відчуваєте злість? Чи можете показати?

—
Що робите, коли злитеся?

—
А що б ви могли зробити наступного разу, аби не злитися?

—
Згадайте вкладок А свого життя, коли були найзлішими

—
Чи відчуваєте задоволення від такого стану?

Гематнчие малювання

Після обговорення І діалогів про злість психолог просить дітей намалювати це почуття. Для ЇЇЬОГО ставить навідні запитання:

—
Чи можете ви уявити почуття злості?

—
Як виглядає злість?

—
Чи змогли б намалювати здкть на папері?

—
Намалюйте випадок, каїн людина злиться.

Після малювання діти разом обговорюють

свою роботу, показують малюнки і за бажанням описують їх дія інших. Психолог може допомогти такими запитаннями:

—
Хто зображений на малюнку?

—
Що відбувається на малюнку?

—
Чим усе це закінчиться?

На стадії малювання часто можна дослідити й обговорити почуття, які не вдалося розкрити у процесі вербального обговорення. Крім того, таке вираження емоцій знижує рівень напруження, а отже, і потребу дигги деструктивно.

Гра „Гусінь”
Мета: навчити дітей довіряти.

Успіх виконання вправи залежить віл уміння кожною координувати свої зусилля з діями решти учасників.

Психолог. Зараз ми будемо однією великою шо і разом рухатимемось кімнатою. Ставайте

. . і .І -'і м. щ ки шждадїгь на плечі дитині, яка стоїть попереду1. Між животом однієї дитини і спиною другої затисніть повітряну кульку. Торкатися шштряної кульки рухами не дозволяється! Пер-ший ««гасник тримає 5*а вини ну і НА руках повіт-

ряну кульку: Отже, в одному ланцюжку без допомоги рук зи повинні пройти певним маршрутом.

Вправа «Розмова з лісом»

Мета: розвиток творчої фантазії, вміння розслаблятися.

Психолог. Зараз на вас чекає незвична подорож Зашюшде очі, пежладїть розслаблені руки на коліна. Уявіть собі, що ви у лісі. Навкруги дерева, кущі, трави, каста, пташки, метелики... Подумки «поспілкуйтеся* з лісом: доторкніться до листячка, понюхайте квіти, повітря, підставте обличчя свіжому вітру, прислухайтеся до лісових звуків.

Час виконання вправи: 3—5 хвилин. Потім діти дояться своїми враженнями.

ЗАНЯТТЯ 10

Програвавші еподів

Мета: нівелювати дитячу агресивність за допомогою програвання етюдів (коли дитина пропонує свій варіант розвитку подій), учити ставати на позицію іншої людини, розрізняти свої почуття і переживання, набути досвіду поводження в складних життєвих умовах.

Етюд *Щть народження*

У хазяїна був гарний настрій, адже в цей день йому виповнилось... років. Він запросив гостей і чекав на гарний день. Але його пес був сердитий, нечемно поводився і нічого не хотів робити. він навіть вимовився привітати свого хазяїна. Господ І;І дуже образився. Що було далі?

Етюд „Обережно: злий пес”
Хазяїн пішов на прогулянку  собакою гуляти. До них підійшла дівчинка і промовила: «Який гарний песик! Песику, йди до мене!». Собака подумав: «Чого вона до мене причепилася?!». Він підскочив до дівчинки і вкусив її за руку Дівчинка заплакала, прибігла її мати з закричала: „Зараз покличу міліціонера!”. Прибіг міліціонер, і коли почув, як поводився пес, сказав господареві: «Якщо в тебе такий злий собака, доведеться його заарештувати», «НІ-НІ, не треба!» — почав благати господар. — Це буде востаннє.... Коли хазяїн пішов із собакою додому, юні розмовляли. Про що?
Е*тоя «Що робити? -   Пес знову прийшов додому покусаний і розповів, що пересварився з усіма. Він сказав-«Я більше так жити не можу! Я всіх загризу, а потім кинусь під машину. Наше мені жмт^я якщо в мене такий кепський характер?.
Хазяїн узяв його на руки і лагідно промовив: «Дурненька моя тваринко!, Чому ти думаєш про  такі дурниці? І тобі не спадає на думку, їло греба зменшиш свою роздратованість.
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